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1. Funkciju un vienadojumu grafiki

1.1. Funkcijas grafiks un ta parveidojumi

Definicija. Ja péec noteikta likuma f katrai mainiga x vertibai no
kadas konkretas kopas X tiek piekartota tiesi viena noteikta maini-
ga y vertiba no kopas Y, tad o piekartojuma likumu f sauc par
funkciju un raksta y = f(x).

Definicija. Par funkcijas y = f(z) grafiku sauc visu to punktu

kopu koordinatu plakne, kuru koordinatas ir (x; f (x)), un pie tam
x € D(f).
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X

1. zim. Attelota Iikne ir kadas funkcijas y = f(z) grafiks.

/

2. zim. Attelota likne nav funkcijas y = f(z) grafiks.
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e Funkcijas grafika parbide y = f(z + a)

e Funkcijas grafika parbide y = f(z) +b

e Funkcijas grafika simetrija y = — f(x)

e Funkcijas grafika simetrija y = f(—x)

e Funkcijas grafika simetrija y = — f(—x)

e Funkcijas grafika dalgja simetrija y = | f(z)]
e Funkcijas grafika daleja simetrija y = f (|z|)
e Funkcijas grafika deformacija y = k f(x)

e Funkcijas grafika deformacija y = f(k x)
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1.2. Vienadojumu grafiki

Definicija. Par vienadojuma | f(x, y)=0 | grafiku sauc visu to punktu
kopu koordinatu plakneé, kuru koordinatas (z; y) ievietojot dotaja
vienadojuma, iegust patieso vienadibu.

Vienadojumu grafiku piemeri:
e taisne ;

e parabola ;

e hiperbola ;

e rinka Imija ;

e elipse.
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3. zim.
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Parabola
y

k>0

k<0

5. zim. y = ka?
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k<0
k>0
6. zim. x=ky?
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Hiperbola

7.7zim. y = —
T
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Rinka linija

Saturs
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9. zIm
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Elipse
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2. Vienadojumu grafiska risinasana

2.1. Vienadojums f(z) =0
Lai grafiski noteiktu vienadojuma

f(z) =01, (1)
realas saknes, ir jarikojas sadi:
1. jakonstrué funkcijas y = f(z) grafiks;
2. jaatrod §is liknes krustpunkti ar Oz asi.

3. Tad 8o punktu abscisas ir vienadojuma (1) saknes.
y

/xl xz\/xa X

11. zim. y = f(z). Vienadojumam f(z) = 0 ir saknes z1, z2, un x3.
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Piemeérs. Atrisinat grafiski vienadojumu z® — 3z + 2 = 0.

m\ )
2 -1 T 2
-2.5

-5

12. zim. y = 2° — 3z + 2.

Dotajam vienadojumam ir saknes 1 = —2 un 2 = z3 = 1.
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2.2. Vienadojums f(z) = g(x)
Lai grafiski noteiktu vienadojuma

f(z) = g(x) |, (2)
realas saknes, ir jarikojas sadi:
1. jakonstrué funkciju y = f(z) un y = g(x) grafiki viena ko-
ordinatu sistema;
2. jaatrod grafiku krustpunkti.

3. Tad So punktu abscisas ir vienadojuma (2) saknes.
y

13. zim. y= f(z); y = g(x).
Vienadojumam f(z) = g(z) ir saknes z1, z2, un z3.
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Piemeérs. Atrisinat grafiski vienadojumu z® — 3z + 2 = 0.

-5
-7.5

14. zim. y=2°y=3z—2.

Dotajam vienadojumam ir saknes 1 = —2 un 92 = z3 = 1.
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2.3. Vienadojumu sistemas ar diviem mainigajiem
Lai grafiski atrisinatu sistemu

{ f(x, y) =0,
g(x, y) =0

3)

ir jartkojas sadi:
1. jakonstrué vienadojumu f(z, y) = 0 un g(x, y) = 0 grafiki viena
koordinatu sistema;

2. jaatrod grafiku krustpunkti.

3. Sie krustpunkti ir vienadojumu sistémas (3) atrisinajumi.
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Piemers. Grafiski atrisinat vienadojumu sistemu:

z? +y? = 10,
Ty =3.

y

A
B
X
D
c

15. zim. 2 +y2 =10; zy = 3.

Dotajai sistemai ir 4 atrisinajumi.
Ja A(zo; yo), tad B(yo; o), C(—zo; —yo) un D(—yo; —0).
Atbilde: (1; 3), (3; 1), (—1; =3), (=3; —1).
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3. Nevienadibu grafiska risinasana

3.1. Nevienadiba f(z) >0

Lai grafiski atrisinatu nevienadibu ar vienu mainigo

f(z) > 0], (4)
ir jarikojas sadi:
1. jakonstrué funkcijas y = f(z) grafiks ;
2. jaatrod §is liknes krustpunkti ar Oz asi ;

3. jaatrod grafika dalas, kas atrodas virs Oz ass,
un japrojece $is dalas uz Oz asi.

4. Tegitie intervali uz Ox ass ir nevienadibas (4) atrisinajumi.
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22

x1

16. zim.

y = f(z).

Dotas nevienadibas atrisinajumi: x € (x1, z2) U (23, +00).
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<

x1 x?\_/xB

17. zim. y = f(xz).

Dotas nevienadibas atrisinadjumi: « € (—oo, 1] U [z2, z3].
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3.2. Nevienadiba f(x) > g(z)

Lai grafiski atrisinatu nevienadibu ar vienu mainigo

f(z) > g(z) |, ()
ir jartkojas sadi:
1. jakonstrué funkciju y = f(z) un y = g(x) grafiki viena ko-
ordinatu sistema ;
2. jaatrod grafiku krustpunkti ;

3. jaatrod funkcijas y = f(z) grafika dalas, kas atrodas virs funkci-
jas y = g(z) grafika,
un japrojeceé §is dalas uz Ox asi.

4. ITegutie intervali uz Ox ass ir nevienadibas (5) atrisinajumi.
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f(@) > g(x)

7[/

18. zim. y = f(z); y = g(x).
Dotas nevienadibas atrisinajumi: « € (—oo, 1) U (z2, x3).
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3.3. Nevienadiba f(z, y) >0
Lai grafiski atrisinatu nevienadibu ar diviem mainigajiem

fz,y) > 0], (6)
rikosimies $adi:
1. konstruésim vienadojuma f(x, y) = 0 grafiku, tas sadala ko-

ordinatu plakni apgabalos;

2. panemsim jebkuru punktu no jebkura apgabala un izveleta punkta
koordinatas ievietosim nevienadiba (6);

3. ja punkts apmierina doto nevienadibu (6), tad nevienadibu ap-
mierinas art viss apgabals, no kura tika nemts §is punkts.

4. Sada veida parbaudisim ari paréjos apgabalus.
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. 19. zim.
Taisne y=kFkax
y>kx & zals apgabals
y<kz & zils apgabals ar robezu
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20. z1m.
Rinka linija 22 + 9% = R?
2?2 +y% > R? & gaiszils apgabals
22 +y? < R? & peleks apgabals
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y+z2—-1>0
y

21. zim.
Parabola y = —2%+1
y+x2—-1>0 & gaiszils apgabals
y+22-1<0 & peleks apgabals
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4. Uzdevumi

1.uzdevums. Koordinatu plakneé konstrueti funkciju y = ax 4+ b un
y = cx + d grafiki.
y

y=cx+d

22. z1im.

Noteikt izteiksmes (¢ — a)(b — d) zimi.
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2.uzdevums. Dots funkcijas y = ax? + bx + ¢ grafiks.
y

/

\

23. zim.

cb
Noteikt izteiksmes — zimi.
a
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3.uzdevums. Atrisinat vienadojumu sistemu
22 +y? + 42 — 6y = 13,
zy — 3z + 2y =11.

(22 +4z) + (y* — 6y) = 13,
(22 + 4z +4) + (y* — 6y +9) = 13 + 13,
(z+2)%+ (y —3)? = 26.

(xy — 3z) + 2y = 11,
x(y—3)+2(y —3) =11 — 6,
(x+2)(y—3)=5.

u=z+2, v=y-—3 (15.)

u? + v? = 26,
uv = 5.

(u;v): (13 5), (55 1), (=15 =5), (=5; —1).

Atbilde. (z;y):  (=1;8), (3; 4), (=3; =2), (-T7; 2).
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4.uzdevums. Atrisinat vienadojumu

flx) =22 -4z +5=(z—2)2+1,
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10
8
4
2
3o i 2 3%
24. zim.

Atbilde. x1 =0, z9 = 2.
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5.uzdevums. Atrisinat nevienadibu ||z — 1| > 2?2 — 1.

f(z) = [z — 1]
o y=|z;

o y=lz[—1;
o y=|lz| -1
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Atbilde. x € (-1, 1).
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